

В финно-угорском мире детства и книги

Л. Г. Чибиркина,
 заведующая научно-методическим отделом
 ГУК «Мордовская республиканская детская библиотека»
 (г. Саранск, РФ)

Сегодня одним из наиболее значимых направлений деятельности ГУК «Мордовская республиканская детская библиотека» являются возрождение интереса молодого поколения к древним пластам культуры финно-угорских народов через книгу и чтение, содействие познанию культурного многообразия мира. На первый план в нем выдвигаются задачи укрепления этнокультурных связей, пропаганды культурно-исторического наследия, формирования культурного и информационного пространства финно-угорских народов России, создания условий для обеспечения доступности библиотечных фондов и популяризации книг финно-угорских писателей. Этому в немалой степени способствуют организация выставочных проектов, проведение декад и недель финно-угорской литературы и др.

Знакомство с финно-угорской литературой в республиканской библиотеке происходит под общей эгидой «Россия – дом финно-угорских народов».

Приобщение детей к чтению литературы финно-угорских писателей – это важнейший шаг к формированию у подрастающего поколения национального самосознания и интереса к богатейшему культурно-историческому наследию финно-угорских народов, гордости и уважения к своим корням. Именно эти цели преследовала республиканская Неделя детской книги и музыки «Мы – финно-угры, наши корни едины», проведенная по рекомендации ГУК «Мордовская республиканская детская библиотека».

Организаторы Недели столкнулись с проблемой недостатка финно-угорской литературы и почти полного отсутствия новых книг финно-угорских писателей. В связи с этим программа Недели предусматривала различные варианты. В одних библиотеках из-за отсутствия книг проводились мероприятия общего характера: библиопутешествия «Мир финно-угорских сказок, легенд, мифов», бенефисы «Любимая книга финно-угорского писателя». Дети познакомились с творчеством Туве Янссон, Э. Рауда, Никула Эркая, в рисунках, иллюстрациях, инсценировках, кукольных представлениях увидели героев известных эпосов «Калевала» и «Масторава», народных сказок, легенд и мифов. В библиотеках, располагающих более широким кругом финно-угорских изданий, читателям ежедневно представляли литературу одного из финно-угорских народов. Таким образом были проведены литературно-музыкальные композиции «Карельская литература – гость Недели детской книги в Мордовии», литературная гостиная «Удмуртская книга в гостях у читателей Мордовии», презентации «Марийская литература, добро пожаловать к читателям Мордовии».

Программа Недели детской книги и музыки включала также проведение фестивалей по популяризации государственных символов Российской Федерации, финно-угорских субъектов Российской Федерации и зарубежных государств: Финляндии, Эстонии, Венгрии. В рамках фестиваля были подведены итоги республиканского конкурса детских творческих работ «Русь

и мордва – тысячелетие едины». На конкурсе были представлены рисунки, мозаика из пластилина, аппликации из соломки, вышивки бисером. В своих работах дети изображали как официально принятые государственные символы, так и придуманные ими варианты флагов и гербов родных сел, поселков и районов. Лучшие работы детей демонстрировались на I Всероссийской научно-практической конференции «Деятельность библиотек по популяризации государственных символов Российской Федерации» (г. Н. Новгород), а также были представлены в Геральдический совет при Президенте Российской Федерации и напечатаны в сборнике «С чего начинается Родина», изданном ГУК «Мордовская республиканская детская библиотека» (Саранск, 2009).

В ГУК «Мордовская республиканская детская библиотека» и во многих детских библиотеках республики были организованы выставки-просмотры литературы по популяризации государственных символов «Россия – священная наша держава», «Символы Республики Мордовия», «Откуда герб пришел» (о символике г. Саранска). Для читателей республиканской библиотеки был проведен яркий, запоминающийся праздник «Все флаги в гости к нам», в котором принял активное участие известный художник, график, автор Государственного флага Республики Мордовия Андрей Степанович Алешкин.

Детские библиотеки республики, заботясь о популяризации государственных символов, активно используют

© Чибиркина Л. Г., 2009



мультимедийные технологии, создавая собственные информационные продукты на CD-Rom. Такие материалы информационно обогащают массовые мероприятия, популярно рассказывают об истории, культуре и государственной символике Финляндии, Венгрии, Эстонии, финно-угорских субъектов Российской Федерации.

Литературное произведение, созданное современным автором, должно быть доступно читателю, стремящемуся больше узнать о жизни своих сверстников в финно-угорских регионах Российской Федерации, в Финляндии, Эстонии, Венгрии. Наличие такого стремления у детей наглядно и ярко продемонстрировала VI Международная выставка-конкурс детского художественного творчества «Завещание предков» по мотивам легенд, преданий, сказок, песен, праздников финно-угорских народов, которая работала в стенах республиканской детской библиотеки. На ней были представлены творческие работы детей из республик Коми, Удмуртии, Марий Эл, Карелии, Мордовии, Чувашии, Ненецкого, Ямало-Ненецкого, Ханты-Мансийского автономных округов, Пермского края, Мурманской области, Украины, Эстонии. Такие выставки-конкурсы способствуют выявлению творчески одаренных детей, помогают через детское восприятие познавать жизнь и быт финно-угорских народов, их литературу.

Мордовский народ является частью большой финно-угорской семьи. Работа по пропаганде и сохранению его богатейшего культурно-исторического наследия всегда была неотъемлемым компонентом деятельности ГУК «Мордовская республиканская детская библиотека». Библиотека является хранителем документа – уникального ресурса памяти поколений. Чтение укрепляет и сохраняет язык, развивает мысли и чувства. Национальная литература способствует духовному и интеллектуальному объединению. На приобщение детей к чтению национальной литературы нацелено проведение ставших традиционными в библиотеке праздников «Тирень кель – раскень ойме» («Родной язык – душа народа»), которые приурочиваются ко Дню родного языка (21 февраля). Внимание детей привлекают красочно оформленные



Час познания Отечества «Символы, рожденные историей»

выставки литературы «Эрзянь кель, эрзянь кель – ашо килей, чуди лей...» («Эрзянский язык, ты – словно белая береза и звонкий чистый ручеек») и «Кельгома мокшень поэтт» («Любимые мокшанские поэты»). Никого не оставляют равнодушными встречи с мордовскими писателями и поэтами. Частые гости в библиотеке – Татьяна Мокшанова, Татьяна Моторкина, представители литературной студии «Пегас», редактор детского журнала «Чилисема» Николай Ишуткин и др. Популяризации произведений мордовского фольклора и мордовских писателей служат циклы чтений «Сказочная карусель», путешествие по сказкам народов Поволжья, обсуждение книги С. Ларионова «Елка деда Архипа», литературные краеведческие уроки по книгам Ф. Атянина «Дочь пастуха», «Слеза-богатырь», серии информационных часов по творчеству Я. Пинясова, А. Ежова, В. Корчеганова, Т. Барговой.

Накоплен богатый опыт работы, но на достигнутом библиотека не останавливается. Поиск путей эффективного приобщения ребенка к чтению книги на родном языке продолжается. Впервые библиотека планирует организовать в 2010 г. Республиканские детские заочные Атянинские чтения «К "Сереб-

ряному озеру" и доброму сказочнику» (к 100-летию известного мордовского писателя Ф. Атянина), которые предполагается проводить ежегодно.

Начиная с 2009 г. работа с национальной и краеведческой литературой ведется в рамках библиотечного проекта «Русь и мордва – тысячелетие едины», посвященного 1000-летию единения мордовского народа с народами Российского государства. В связи с этим был проведен фольклорный праздник «У России – дочь Мордовия», который стал крупным культурным событием для всех читателей библиотек. Его смогли увидеть и жители Самарской, Пензенской, Ульяновской областей, так как сотрудники библиотеки были включены в творческую делегацию по проведению Дней Республики Мордовия в регионах Российской Федерации. Праздник имел огромный успех и получил самые сердечные отклики взрослых и детей.

Основой взаимопонимания и взаимопроникновения культур является слово. Используя книгу на родном языке, продвигая литературу финно-угорских писателей, библиотека формирует культуру межнациональных отношений, воспитывает патриотизм и толерантность.

